

ŠEŠELJ SE PROTIVI NALOGU SUDA

Author: IWPR
ICTY

Okrivljeni odbija da se povinuje zahtevu sudija da sa svog veb-sajta ukloni poverljive informacije. Uprkos tome što je već osuđen za uvredu suda zbog obelodanjivanja poverljivih informacija, srpski nacionalistički političar – kome se u Hagu sudi za ratne zločine – odbio je da sa svog veb-sajta ukloni knjigu u kojoj se otkrivaju identiteti zaštićenih svedoka.

Na statusnoj konferenciji koja je održana uoči nastavka suđenja za ratne zločine Vojislavu Šešelju – koje je u februaru ove godine privremeno obustavljeno zbog navoda tužilaca da je okrivljeni zastrašivao svedoke – tužilac Matijas Markusen (Mathias Marcussen) je saopštio kako se sporna knjiga još uvek nalazi na okrivljenikovom veb-sajtu.

Kao neko ko je tokom devedesetih, u vreme jugoslovenskih ratova, bio lider Srpske radikalne stranke (SRS), Šešelj se tereti za ratne zločine i zločine protiv čovečnosti počinjene tokom trajanja tih ratova na Balkanu, a u navodnom nastojanju da se stvori takozvana Velika Srbija.

Ostale optužbe protiv okrivljenog – koji se, otkako je u novembru 2007. počelo suđenje, brani samostalno – tiču se ubistva, mučenja i progona počinjenih zbog toga što je Šešelj, u periodu od avgusta 1991. do septembra 1993., navodno želeo da iz pojedinih delova Hrvatske i Bosne protera ne-Srbe.

Šešelj je 24. jula u zasebnom sudskom postupku osuđen za uvredu suda zbog toga što je u jednoj svojoj knjizi, koju je objavio iz haške zatvorske ćelije, otkrio imena i podatke o tri zaštićena svedoka sa njegovog suđenja za ratne zločine

Specijalni sudijski panel, koji je pred sudom Ujedinjenih nacija vodio postupak za nepoštovanje suda, osudio ga je na 15 meseci zatvora zbog svesnog ignorisanja naloga sudija iz procesa za ratne zločine da identiteti svedoka moraju ostati tajni. Šešelj je u podnesku od 18. avgusta najavio žalbu na tu presudu.

U svom podnesku od 27. avgusta, tužioci pak tvrde da okrivljenom – u svetlu osude za nepoštovanje suda i njegovog potonjeg ponašanja – treba ukinuti pravo da se na suđenju za ratne zločine brani samostalno.

Oni su istakli da se on nije povinovao nalogu sudskog veća da knjigu, čiji naslov Tribunal nije naveo, ukloni sa svog veb-sajta i da o tome, najkasnije do 7. avgusta, obavesti sudsko veće.

Zbog toga njegova „samostalna odbrana mora biti okončana i mora mu se odrediti zastupnik“, kažu tužioci u svom podnesku.

Na poslednjoj statusnoj konferenciji, predsedavajući sudija Žan-Klod Antoneti (Jean-Claude Antonetti) je Šešelja pitao da li namerava da odgovori na taj podnesak.

Šešelj je u svom svađalačkom maniru rekao kako to ne može da učini pošto nije primio podnesak i nije ga pročitao. Međutim, dodao je i da se načelno protivi zahtevu tužilaštva da mu se odredi zastupnik.

„Oni traže da mi se oduzme pravo na odbranu; a to u civilizovanom svetu nije moguće“, kazao je on.

Šešelj je istakao i da njegova osuda za nepoštovanje suda ne bi trebalo da bude smatrana končanom, pošto je on najavio žalbu.

„Ta osuda još nije važeća; saopštio sam da ću se žaliti i moja žalba će uslediti“, rekao je.

Podnesak tužilaštva od 27. avgusta dopuna je ranijeg podneska koji su tužioci predali u julu 2008., a u kojem Šešelja optužuju za uznemiravanje svedoka i zahtevaju da ga se liši prava da zastupa samog sebe.

Prethodni podnesak je značajno izmenjen i sudije su ove sedmice pomenule da poslednja dopuna sadrži i jedan poverljivi eks-parte (ex parte) dodatak. Eks-parte je pravni termin kojim se označava dostupnost samo jednoj strani.

Šešelj se usprotivio tome da ova dopuna ostane nedostupna odbrani, tvrdeći kako ne može odgovoriti na podnesak ukoliko nije upoznat sa svim njegovim delovima, i opisujući čitav sudski proces kao „kafkijanski“.

„Neću odgovarati na podneske OTP-a (Office of the Persecutor, Kancelarija tužioca) koji sadrže eks-parte delove ili eks-parte dodatke. Neću to više nikada činiti“, kazao je on.

Šešelj je rekao i da se protivi tome da mu bude dodeljen branilac, jer bi takav advokat bio „špijun iz OTP-a koji bi na sudu učinio sve da pomogne tužilaštvu“.

Međutim, sudija je rekao kako po ovom pitanju neće biti nikakvog napretka sve dok Šešelj ne bude video podnesak tužilaštva od 27. avgusta.

Na ovsedmičnom saslušanju, Markusen je u svojstvu zastupnika tužilaštva ponovo naglasio da se okrivljeni nije povinovao nalogu da Tribunal obavesti o tome šta je preduzeo kako bi uklonio „izvesne materijale“ sa interneta.

„On to nije učinio u roku koji mu je određen, i po mojim saznanjima taj materijal, barem do juče, nije bio uklonjen s interneta“, rekao je on.

Šešelj je odgovorio kako se neće povinovati tom nalogu sve dok ne bude okončan žalbeni postupak zbog osude za nepoštovanje suda.

„Moja knjiga je objavljena, i nije zabranjena. Ukoliko postoji zabrana distribucije te knjige, onda je treba skloniti iz svih biblioteka i spaliti“, kazao je on.

„Ta knjiga nije zabranjena i ostaće na mom sajtu.“

Sudija Antoneti, koji nije komentarisao to što Šešelj nije uklonio knjigu, rekao je kako se okrivljenome mora dati vremena da pročita poslednji podnesak tužilaštva i da bi sledeće saslušanje trebalo da bude održano u oktobru.

Rory Gallivan je saradnik IWPR-a iz Londona.

Focus: Medunarodni krivicni sud za bivsu Jugoslaviju

Source URL: <https://iwpr.net/sr/global-voices/seselj-se-protivi-nalogu-suda>